



要闻快览

关心关爱未成年人

本报讯（记者李辉）7月9日，市未成年人思想道德建设工作推进会在镇平县举行。市委常委、宣传部长马冰，副市长阿颖出席。会上，镇平县委宣传部、市教育局、市文化广电和旅游局等7个部门作了交流发言。马冰指出，要进一步提高政治站位，培养和造就具

有高尚思想品德和良好道德修养的合格建设者和接班人，狠抓各项工作任务落实，开拓创新，打造亮点，健全机制、长效推进，帮助青少年扣好人生“第一粒扣子”，大力营造全社会关心关爱未成年人健康成长的良好氛围，不断开创我市未成年人思想道德建设工作新局面。②4

我市建立制止滥用行政权力排除、限制竞争行为公益诉讼协作机制 打造经济发展“强磁场”

本报讯（记者杨万里）近期，市人民检察院、市市场监督管理局联合印发《关于建立制止滥用行政权力排除、限制竞争行为公益诉讼协作机制的实施意见》（下称《意见》），全面对标市委、市政府发展和改革任务要求，统筹解决滥用行政权力、排除限制竞争问题，全力构建公平充分、健康有序的市场竞争秩序，持续优化南阳营商环境。

《意见》明确了检察机关和行政机关在制止滥用行政权力排除、限制竞争公益诉讼领域的重点事项和发力方向，建立了信息共享机制、案件移送机制、协作调查机制、协调会商机制、联合专项整治机制、联合调研和加强宣传六大机制。

《意见》明确检察机关的协作内容主要是，围绕民生、粮食

购销、公用事业、招标投标、政府采购等五个方面进行摸底排查，通过“听、看、访、查、问”等多种方式收集滥用行政权力排除、限制竞争行为线索，对符合立案条件的及时立案，做到应立尽立、应发尽发、应诉尽诉。

行政机关协作内容主要是强化监管执法力度，有效开展制止滥用行政权力排除、限制竞争行为专项行动，主动畅通投诉举报通道，积极开展线索核查，汇总有关滥用行政权力排除、限制竞争行政公益诉讼案件线索。持续强化公平竞争合规促进和宣传倡导，深入开展公平竞争法律和政策“进机关、进党校、进企业”宣传倡导活动，适时联合组织开展司法案例解读、座谈研讨会、集中宣传等活动，不断增强全社会公平竞争意识。②4

1月~5月获奖补水生态补偿金2780万元 我市水环境质量持续改善

本报讯（全媒体记者蔡丹青）7月8日，记者从市生态环境保护委员会办公室获悉，2024年1月~5月，全市奖补水生态补偿金2780万元，扣罚水生态补偿金4700万元。

据悉，1月~5月全市市区水环境质量综合排名由好到差依次为：淅川县、西峡县、方城县、南召县、职教园区建设发展中心、内乡县、城乡一体化示范区、唐河县、社旗县、桐柏县、卧龙区、邓州市、新野县、宛城区、镇平县、官庄工区。

具体得补情况：西峡县640万元、方城县400万元、南召县340万元、淅川县320万元、内乡县220万元、社旗县

160万元、职教园区建设发展中心140万元、邓州市140万元、城乡一体化示范区140万元、唐河县100万元、卧龙区100万元、桐柏县40万元、宛城区40万元。支偿情况：桐柏县1300万元、官庄工区1000万元、新野县900万元、唐河县500万元、邓州市200万元、西峡县200万元、淅川县100万元、鸭河口工区100万元、镇平县100万元、宛城区100万元、内乡县100万元、卧龙区100万元。

据悉，我市将继续秉持绿色发展理念，加强生态环境保护，推动全市水环境质量持续改善，为人民群众创造更加宜居的生活环境。②4

国家一级重点保护野生动物 黑鹳首次夏季现身南阳



黑鹳在天空翱翔。通讯员杨森摄

本报讯（记者陈杰超）记者7月9日从市林业部门获悉，市自然保护区和野生动植物保护中心工作人员日前开展夏季鸟类监测时，在南召县白河上游监测到两只黑鹳。

黑鹳是大型涉禽，喙、腿红色，通体黑色，胸、腹部白色，黑色羽毛具有金属光泽，体态优美。我国约有黑鹳1000只，被

列入国家一级重点保护野生动物名录。黑鹳一般以小种群在越冬期现身我市的丹江、白河、湍河等湿地，在次年3月份后陆续离开。此次在夏季监测到黑鹳，较为罕见。

据介绍，我市将加强野生动物监测巡护、栖息地保护修复及珍稀濒危物种拯救工作，有效保护野生动物资源。②4

凝聚社会合力 绽放德育之花

——镇平县未成年人思想道德建设工作掠影



本报记者 李辉

共建良好社会环境，呵护未成年人健康成长。7月9日，南阳市未成年人思想道德建设工作推进会在镇平县举行，参会人员实地观摩了该县涅阳街道安国路社区、彭雪枫纪念馆等未成年人思想道德建设点位，深切感受到镇平县未成年人思想道德建设取得的成效。

观摩团首站来到安国路社区，该社区创新成立了红擎护苗工作室，守护未成年人健康成长。“红色”直播间让人眼前一亮，直播间每周二通过网

络直播的形式传递党的声音、方针、政策。每次直播时长30分钟~60分钟不等，近期推出了青少年心理健康教育系列节目，受到未成年人喜欢。还有春蕾雷锋营、红色影院、镇平革命史走廊等，都别具特色。“这次学习回去后，准备建议在我们那里也成立类似这样的工作室。”一位观摩团成员感慨地说。

在彭雪枫纪念馆，广场上苍松翠柏、鸟语花香，大屏幕上播放着未成年人思想工作取得的进展，展厅内按时间顺序展示反映彭雪枫将军光辉的一

生。大家认真聆听讲解，其中的“红领巾”志愿者讲解员吸引了大家目光，他们稚嫩又不失力度的讲解赢得大家纷纷称赞。“我们‘红领巾’志愿者讲解员共有6名，平时一周一次在这里给游客讲解，寒暑假时来的次数就更多了。”镇平县涅阳三小五年级学生多星亦向记者说道，她三年级时就开始在纪念馆里讲解了，通过讲解，不仅学到了彭雪枫将军勤奋好学、勇于奉献的精神，还增强了自己的自信心。

纪念馆里，同时正在进行着青少年爱国主义教育“第二课堂”，一群小学生正聚精会神地聆听老师讲解彭雪枫的故事。一个故事讲完，小学生们纷纷举手回答老师提出的问题。“听了故事后，我以后一定要刻苦学习，锻炼本领。”“我学到了他的机智顽强。”“我学到了

要清正廉洁，不拿群众一针一线。”……观摩团成员随后又来到了镇平县青少年综合安防体验中心，报警模拟系统、安全带碰撞体验、模拟灭火器体验、结绳训练、防踩踏小游戏等，都是深受学生喜欢的项目，让青少年们学习到非常实用的小知识。

近年来，镇平县未成年人思想道德建设工作积极探索新方法、新途径，大力培育和践行社会主义核心价值观，着力优化未成年人成长环境，健全完善政府、学校、家庭、社会“四位一体”育人体系，依托红色文化资源，打造“红色文化进校园”“红色直播间”“红色影院”等品牌，引导未成年人树立正确理想信念，凝聚起教育观念和关怀未成年人的社会合力，不断开辟未成年人思想道德建设新境界。②4

推进移风易俗 倡树文明新风

宛城区开展移风易俗理论宣讲

让文明新风吹进群众心里

本报讯（全媒体记者孙义峰）“不能让高价彩礼成为家庭负担！过好日子就从抵制高价彩礼、大操大办开始……”日前，宛城区红泥湾镇文明实践广场上人头攒动，宛城区百姓宣讲团团长梁海磊、宣讲团成员李云增正在宣讲移风易俗、孝老爱亲，赢得阵阵掌声。

宛城区大力推进农村移风易俗领域问题排查集中整治，掀起一股倡导移风易俗的文明新风。全区各级文明单位积极开展结对共建文明实践实践活动，常态化组织青年宣讲员到新时代文明实践所、站，围绕“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”开展宣讲活动。从法律层面、道德层面面向群众普及移风

易俗相关政策举措，引导群众自觉抵制高额彩礼、反对攀比之风，营造时尚文明的婚嫁新风尚。宛城区百姓宣讲团走进辖区社区、村镇，围绕“移风易俗”主题，开展了一场场冒热气、聚人气的理论宣讲活动，以通俗的语言、朴实的情感引发群众共鸣。

近年来，宛城区多措并举推进移

风易俗工作，常态化开展移风易俗工作调研、督导，不断完善“一约四会”制度，广泛开展移风易俗文化巡演、理论宣讲等文明实践实践活动，不断引导群众转变观念、摒弃陈规陋习，形成婚事新办、丧事简办等社会新风尚，推动文明新风在广袤的乡土间流淌。②4



生态桐柏 美如画

桐柏县坚持“生态引领、创新驱动、开放带动”，以百城建设提质工程为抓手，强力推进老旧小区改造工程，城市功能明显改善，城市品位明显提升。②4

本报记者 崔培林 摄



倡树新风 向美而行

本报讯（记者王蕾）自本报6月初开设“倡树新风 邀你参与”专题以来，持续受到广大市民朋友及网友的关注，纷纷参与话题讨论，为我市深入推进移风易俗工作出谋划策、推荐典型、分享体悟。

淅川县商圣街道顺民社区的李先生表示：“社区联合淅川县文化馆开展主题宣传，通过书画展、诗歌朗诵，表达对移风易俗的理解和看法，引导广大群众树立正确的家庭观、婚嫁观。”

“充分利用逢集日，组织新时代文

明实践所志愿者，用通俗易懂的语言与群众面对面拉家常、话民风。”新野县王庄镇的高云龙留言说，镇上还利用乡村大喇叭、宣传栏、横幅等开展常态化宣传，让移风易俗的内容及要求更加深入人心。

倡树文明新风从自身做起，市民可通过热线电话0377-63296666、电子邮箱nyrbqgb@163.com或扫描“群众呼声”微信二维码参与讨论。②4



扫码参与讨论

提高低保标准惠及困难群众

——《关于提高2024年最低生活保障标准、财政补助水平及特困人员救助供养标准的通知》解析

为更好地将改革发展成果惠及困难群众，我市根据上级要求，结合我市实际，经市政府同意，出台《关于提高2024年最低生活保障标准、财政补助水平及特困人员救助供养标准的通知》（以下简称《通知》），7月1日起，提高我市最低生活保障标准、财政补助水平及特困人员救助供养标准，现解读《通知》相关情况。

完善社会救助制度

《通知》指出，最低生活保障标准是低保制度的基础和核心要素，是认定保障对象、确定保障范围、核定保障金额的重要依据，关系到低保制度公平实施和可持续发展。为全面贯彻党中央、国

务院和省委、省政府关于改革完善社会救助制度的决策部署，结合我市经济社会发展实际，提高我市2024年最低生活保障标准、财政补助水平及特困人员救助供养标准。

标准调整有据可依

根据省民政厅、省发改委、省财政厅、省统计局、国家统计局河南调查总队《关于进一步做好最低生活保障标准确定调整工作的意见》（豫民〔2024〕2号）要求，低保标准根据上年度居民人均消费支出，区分城乡分别确定。低保标准要随着当地居民人均消费支出的提高逐步提高，计算公式为：低保标准=当地上年度城镇（农村）居民人均消

费支出×量化比例。量化比例是低保标准占上年度居民人均消费支出的挂钩比例。原则上，各地城市低保标准按照上年度当地城镇居民人均消费支出的30%~40%确定，农村低保标准按照上年度当地农村居民人均消费支出的35%~45%确定。

资金按月发放

《通知》要求，从7月1日起，将城乡最低生活保障标准分别提高到月人均不低于645元、460元；财政补助水平分别提高到月人均不低于322.5元、230

元；城乡特困人员基本生活标准仍按不低于当地低保标准的1.3倍执行。

特困人员照料护理标准分为三档，全护理、半护理和全自理照料护理标准分别按照不低于最低工资标准的1/3、1/6和重度残疾人护理补贴标准执行。

低保资金、特困人员救助供养资金按月发放，每月10日前发放到位。原则上实行社会化发放，按照国库集中支付制度有关规定，通过惠民惠农资金“一卡通”直接支付到救助对象账户，对于集中供养的特困人员，补助资金统一支付到供养服务机构。②4（任华奇）